

EL DIARIO DE MENORCA.

Puntos de suscripción.

MAHON. Remitiendo el importe de la suscripción por medio de libranza.
EN PROVINCIAS. Remitiendo el importe de la suscripción por medio de libranza.

Precios de suscripción.

Menorca 6 reales al mes.
 Provincias 24 reales trimestre.
 Un número suelto $\frac{1}{2}$ real.

Anuncios y avisos.

Los suscritores á 8 mara. por línea.
 Los no suscritores 12.
 Y las repeticiones á la mitad de precio.

SECCION DE NOTICIAS.

—Dice la *Correspondencia de España*:

Han salido del puerto de Preston dos vapores construidos espresamente para el gobierno español por los señores James, Hogason y compañía de Liverpool, llamados *Fomento* y *Progreso*. Dentro de unos dias saldrán tambien dos magníficas dragas construidas tambien por cuenta del gobierno.

—Se ha concedido á petición suya la licencia absoluta al alférez de caballería, D. Jaime Ortega y Ballesteros, hijo del general del mismo nombre.

—Se ha dispuesto que todos los jefes, oficiales y cadetes de los diferentes cuerpos é institutos del ejército, con escepcion de los del arma de caballería, lleven hombreras de paño del color de las respectivas casacas ó levitas, con el vivo correspondiente, y guarnecidas con una trensilla del ancho de dos milímetros, teniendo bordada la cifra I. 2.ª, y sobre el fondo terciopelo carmesí una corona real de relieve, la cual, así como la cifra trensilla, serán de canutillo mate de oro ó plata, según los demás cabos del uniforme, y con sujecion al momento presentado; mandándose al propio tiempo que los oficiales de los regimientos de los coraceros y lanceros, de caballería usen caponas iguales á las de los jefes.

—La recaudacion obtenida en julio de este año importó 167.000,083 reales con 85 céntimos: la diferencia mas sobre igual mes del anterior de 3.023,918 reales 36 céntimos

correspondientes á las rentas eventuales; las que mas aumento han tenido son las de consumos, derecho de hipotecas, sellos de correo y timbre de periódicos. Los gastos ascendieron en el espresado mes á 194.278,703 rs. 75 céntimos á saber: 39.230,185'77 satisfecho por el presupuesto de 1859 y 155.048,518'07 por el del presente año.

—Se ha completado el repuesto de víveres y efectos del cuerpo de ocupacion de Africa, en tales términos, que sus almacenes son sin duda alguna los mejor sortidos de Europa. Solo en Ceuta habia el 1.º del actual estas existencias:

Tres mil trescientas setenta y siete arrobas de harina, 3,258 raciones de pan, 325,183 raciones de galleta, 53,743 id. de carne en latas, 13,856 id. de sal, 193,390 id. de tocino, 335,353 id. de arroz, 22,470 arrobas de garbanzos, 4,245 id. de habichuelas, 33,769 id. de bacalao, 10,400 id. de patatas, 2,111 id. de aceite, 53,712 raciones de aguardiente, 37,330 cuartillos de vino, 89,022 raciones de café, 633,159 id. de azúcar, 24,536 arrobas de leña, 35,499 raciones de cebada, 6,815 id. de paja, 333 arrobas de herraduras, 35,749 alpargatas, 178 mesas, 189 molinillos para café, 663 sacos tiendas, 2.000 palos para ellas, 2,320 estaquillas, 13,622 vasos de hoja de lata, 89,690 pares de borceguies y zapatos, 8,740 sacos vacios, 1,044 botas, 112 barricas de carne y tocino, 590 cajones de madera, 30,724 cigarrillos puros, 27 arrobas de café molido, 10,426 cajetillas de cigarrillos de papel, 269 tablados y tinglados.

—Hé aquí el texto literal del con-

venio firmado en Messina entre el general Clary y Garibaldi para la ocupacion de esta capital por las tropas sicilianas:

«Tomaso di Clary, mariscal de campo, general en jefe de las tropas de Messina y el caballero mayor general Giacomo de Médici, animados de sentimientos de humanidad, y queriendo evitar la efusion de sangre que habrian causado por una parte la ocupacion de Messina, y por otra la defensa de la ciudad y de los fuertes, en virtud de los poderes que les han sido conferidos, han concluido el siguiente convenio.

Artículo 1.º Las tropas reales abandonarán la ciudad de Messina, sin ser molestadas, y la ciudad será ocupada por las tropas sicilianas sin que estas puedan ser hostilizadas por las reales.

Art. 2.º Las tropas reales evacuarán los fuertes Gonzaga y Castillaccio, en el término de dos dias, que se contarán desde el de la fecha del presente convenio. Cada una de las dos partes contratantes nombrará á dos oficiales para inventariar los cañones, municiones de boca y guerra, y todos los objetos existentes en dichos fuertes, en el momento de su evacuacion. El gobierno siciliano se encarga de proceder al transporte de todos los objetos inventariados, apenas se verifique que la evacuacion en el término mas breve, y de dejarlos en la zona neutralizada de que se hará mencion mas abajo.

Art. 3.º El embarque de las tropas reales se verificará sin que sea hostilizado por los sicilianos.

Art. 4.º Las tropas reales continuarán en posesion de la ciudadela y de los fuertes Don Blasso, Santenna y

San Salvatore, con condicion, sin embargo de no poder, por ningun evento causar daño á la ciudad, excepto en el caso de ataque ó de trabajos hechos con este propósito en ella.

Art. 5.º Se neutralizará una banda de terreno, paralela y contigua á la zona militar, y se estiende que esta zona misma deberá estenderse á veinte metros mas allá de los límites de la que circunda actualmente la ciudadela.

Art. 6.º El comercio marítimo queda completamente libre para ambas partes; por consiguiente, los pabellones recíprocos serán respetados.

Por último, los firmantes del presente convenio se reservan el poderse de acuerdo, acerca de las necesidades inherentes á la vida civil, á las cuales deberá atenderse por la ciudad de Messina respecto de las tropas reales.

Hecho, leído y concluido el 28 de julio de 1860 en casa del Sr. Francesco Fiorentino, banquero.--Firmado.--Tomaso di Clary, mariscal de campo.--Gav. G. Médici, mayor general.

—El himno *Partant pour la Sirie* que entonaron las bandas de música del campamento de Chalons, al comunicar á los regimientos quinto y veintisiete de línea la órden de partir á Siria, fué compuesto por la reina Hortensia, madre del emperador de los franceses, Luis Napoleon.

—En el puerto de Tolon se revela tanta actividad por parte de la marina de guerra, como en las épocas de las guerras de Italia y de Crimea. Todos los buques que han de formar parte de la expedicion de la Siria, están dispuestos á hacerse á la mar, y solo esperan tomar á bordo las tropas. El *Moselle* partió ya el día 21.

Están armándose muchos trasportes. Tambien se preparan para hacerse cuanto antes á la mar las corbetas de vapor *Euménides* y *Colbert*, con el objeto de agregarse á la escuadra fondeada en Nápoles.

—Sigue reinando un sorda agitacion en las provincias de la Turquía europea. En la isla de Rodas, segun la *Gaceta de Ausburgo*, los soldados de la guarnicion, que eran unos 400 y los 700 *tevkoeses* que fueron internados en ella, se amotinaron y pidieron sus atrasos, amenazando con asesinar á los cristianos sino se les pagaba. Su actitud hizo comprender al

governador que debia ceder y no halló otro medio que el de imponer á la poblacion cristiana un empréstito obligatorio de 100,000 duros para satisfacer las exigencias de la soldadesca. Los cónsules han avisado de lo que ocurría á los embajadores, reclamando la presencia de buques de guerra que contengan las tropelías de los turcos.

—Las correspondencias de Beyrout alcanzan hasta el 23 de julio. En Damasco solo el barrio Maydam, que contiene unas doscientas casas de cristianos, se ha librado del degüello, porque los cristianos han sostenido un sitio en regla y logrado rechazar á los asesinos. Todas las demás casas de los cristianos, iglesias, conventos ó monasterios han sido destruidos ó quemados. El consulado de Inglaterra y la cancillería prusiana fueron respetados porque pertenecian á un propietario turco.

Un médico inglés, el canceller y el intérprete del consulado de Rusia, han sido asesinados. Ha sido superior á todo elogio la conducta de Abd-el-Kader, que salvó á todos los cristianos que se refugiaron á su casa y libró á otros muchos de manos de los degolladores, esponiéndose él mismo repetidas veces á ser asesinado.

—La agitacion que reina en Hungría va cada dia en aumento, y el gobierno austriaco se manifiesta muy preocupado y adopta las medidas oportunas para que el movimiento insurreccional no le sorprenda. Espérase en Bucharest á Kossut y Klapka y se asegura que en la frontera hay reunidos grandes depósitos de armas. Se han reforzado considerablemente las guarniciones de las principales plazas de aquel país.

—Parece cosa resuelta el cambio de ministro de Francia en Nápoles, designándose para este cargo al duque de Malakoff. Tambien se habla del general Forey para reemplazar al general Goyon en Roma.

—Dentro de poco va á salir á luz una compañía de telégrafos, que se propone cubrir á Inglaterra con una nueva red y explotarla por un nuevo sistema, fundado en el principio que ha producido tan buenos resultados en el correo, es decir, precios ínfimos, y uniformidad en ellos, sea cual fuere la distancia. Este sistema se ha ensayado ya en Suiza, y el éxito ha sido

maravilloso.

—El día 7 de agosto debia salir á luz en Lóndres el primer número de un periódico de grandes dimensiones, escrito en español, y que se intitula *El Español de Ambos Mundos*. Su objeto parece ser activar y desarrollar las relaciones de la raza española en Europa y en América, y defender á España, á la Reina y á las instituciones contra toda clase de ataques. Este periódico será semanal. La viñeta con que encabezará sus artículos de fondo, representa los dos mundos entre las columnas de Hércules, y todo ello enlazado con el lema: *In utroque felix auspice Deo*.

—Segun los estados publicados últimamente, nace en Francia una criatura por cada 38 personas todos los años; en Inglaterra una por cada 31 1/2; en Francia se verifica un casamiento por cada 127 personas; en Inglaterra uno por cada 45. Asi, pues, en proporcion á la poblacion, los nacimientos y los casamientos, emblemas significativos del aumento, prosperidad y el bienestar social, son mas numerosos en Inglaterra que en Francia, mientras que las muertes emblema no menos significativo de sufrimiento y la decadencia, son mas frecuentes en Francia que en Inglaterra. En la primera, la balanza entre los que nacen y los que mueren es apenas favorable al aumento de poblacion; en la segunda es decididamente en favor de la multiplicacion.

Uniendo la diferencia relativa de aumento de los nacimientos (6 en 31) y las muertes (3 en 45), la superioridad social de la Inglaterra está representada por un equivalente de un por 100 al año. En proporcion á la poblacion los casamientos en Inglaterra son un 7 por 100 mas numerosos que en Francia.

La conclusion que se desprende de esta estadística comparativa entre dos naciones, es, dice *La Epoca*, que el estado social inglés es mas racional y feliz que el francés, y por consecuencia, que la libertad es mas favorable al bienestar y al desarrollo humano, tanto físico como moral, que el absolutismo.

—Se ha calculado en Inglaterra en las diferentes máquinas que se emplean en el día en las manufacturas de algodón, un hombre solo puede hacer tanto trabajo como 150 hom-

graduan en 280,000 trabajadores que se emplean en esta clase de fabricaciones. Antes de la invencion de las máquinas se habieran necesitado cuarenta y dos millones de operarios para hacer la obra que se hace en el día. Calculando el valor del jornal solamente á un chelín diario, sumarian todos diez y ocho mil millones de libras esterlinas. Ahora bien deduciendo el jornal que se paga hoy día á los trabajadores, los gastos de la fabrica, tanto por lo que respecta á los edificios, como á las máquinas para su conservacion, todo lo cual puede valerse á mil trescientos millones, resulta siempre para la Gran Bretaña una economía de una suma de mas de diez y siete mil millones, que debian gastarse para tener la misma cantidad de productos, sin el auxilio de las máquinas.

Hace poco entró en la clinica del Sr. Dirxon, hospital de oftalmologia de Paris, un enfermo que presentaba una deformidad singular: tenia seis dedos en cada mano. El dedo supernumerario era pequeño y ocupaba el borde interno de la mano,

siendo la deformidad perfectamente simétrica. El sugeto era un hombre vigoroso, de fuerte constitucion y elevada estatura. Dijo que su padre y su abuela paterna tenian la misma deformidad, y que seis de sus hermanos la habian heredado lo mismo que él. Una de ellas tenia un hijo que presentaba igual superfluidad.

Por las anteriores noticias,
J. Hospitaler.

MAHON.

En la tarde de anteayer fondeó en este puerto procedente de Palma y Ciudadela la goleta á helice, española de guerra, *Buenaventura*, su comandante el teniente de navío D. Ramon Martinez con 85 plazas.

Dice la GACETA MILITAR del día 7:

Leemos en una correspondencia de San Ildefonso, fecha de ayer 6, lo siguiente:

Parece que SS. MM. permanecerán:

Dos dias en Palma.

Dos en Menorca.

Quince en Barcelona.

Uno en Lérida.

Cinco en Zaragoza.

Uno en Pamplona.
Uno en San Sebastian.
Dos en Bilbao.
Uno en Vitoria.
Uno en Búrgos.

La expedicion durará probablemente hasta fines de octubre, con cuyo motivo las Cortes no se abrirán tal vez hasta el 40 de noviembre. Además del Duque de Te-tuan, acompañarán acaso á la corte los Ministros de Estado, Marina y Fomento.

BOLETIN RELIGIOSO.

Santo de hoy.

San Roque confesor, San Jacinto, uno de los mayores ornamentos de la orden de predicadores, hijo de hábito del mismo Santo Domingo, y criado á su misma mano, fué polaco, de la antigua casa de los condes de Odrovans. Nació en el año de 1185, en el castillo de Saxe, diócesis de Breslau en la Silesia; murió en 1257.

CULTOS.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra. Sra. la Reina de todos los Santos y Madre del Amor hermoso, Patrona de los Asociados á su Corte en la iglesia del Carmen, privilegiada.

Santo de mañana.

San Rufo mártir, Santa Emilia virgen y San Liberato abad.

Afecciones astronómicas de hoy.

El sol sale á las 5 h. y 13 m. y se pone á las 6 y 55 m.

La luna sale á las 4 y 30 m. de la M. y se pone á las 6 y 34 m. de la T.

572

queriendo recobrar la perdida plaza de Tarifa, ordenó al vazir Abú Ali Omar que pasase á España y fuese sobre la plaza; lo que puso por obra, aunque sin resultado alguno, verificándose entonces por parte de Don Alfonso Perez de Guzman, gobernador de la plaza, aquella heróico hazaña que le valió gloria inmortal y el sobrenombre de Guzman el Bueno. Ben Athamar volvió á su amistad con el africano, viniendo para ello desde Granada á Mauritania, y trayéndole de regalo á Yacub el célebre Coran que habia sido de los reyes Omiadas de Córdoba, siendo fama que estaba escrito todo del puño del califa Ostman Ben Affan, cuarto sucesor de Mahoma.

Abú Yacub que por causa de las disensiones pasadas habia puesto sitio á Tremecen sin fruto alguno, se resolvió al fin á ganar á toda costa la ciudad, por donde salió en el mes de Regeb el año 696 de la Egira (1297 de Cristo.) El rey Ostman salió á defender la tierra, pero fué desbaratado: y encerrándose en la plaza se preparó para el sitio. Dejando Yacub á su hermano Yahya para que lo tuviese en respeto, combatiendo las comarcas de Tremecen y Nadruma, regresó para Fez. Yahya se dió tan buena traza que sujetó todos aquellos distritos, viniendo á su obediencia los xeques de las tribus y cabilas, lo que participado á su hermano y á Yacub movió á este á encaminarse de nuevo para Tremecen, sitiándola estrechamente.

Catorce años duró tan prolongado asedio, y como muestra de la firme voluntad que tenia Yacub de no apartarse de aquellos muros sin allanarlos, edificó al lado mismo de la ciudad otra poblacion, á quien llamó Nueva Tremecen, cercándola de buenas murallas

369

desvalimiento y franqueándole grandes sumas para que se valiese de ellas en la guerra que traia con su hijo.

Se cuenta, que habiendo concebido el rey don Alonso desconfianza de él, por malas informaciones que le dieron, diciéndole que lo queria prender, tomó tanto sentimiento el moro de la mancha que se le imponia á su lealtad, que devolviéndole al castellano mil caballeros escogidos que tenia á su lado, se retiró al Africa noblemente pesaroso. Sin embargo de esto, mediando despues la cumplida satisfaccion del castellano, volvió á defender su causa con igual celo. A Yúsuf se le puede considerar como el verdadero fundador de la dinastia de los benimerines.

Preguntándole por qué desistia tan fácilmente de la guerra que traia con don Sancho, respondió: «porque yo soy el primero que he entronizado mi linaje, y él trae su descendencia de cuarenta reyes y cuanto á él le presta atrevimiento y esfuerzo, á mi se me trueca en timidez y espanto.»

Despues de la muerte de Yúsuf, fué aclamado su hijo Abu Yacub, que se hallaba en expedicion en tierra de Mauritania. Los xeques que verificaron su aclamacion en Algeciras, le enviaron tal nueva inmediatamente, hallándolo en las cercanias de Fez, desde donde se vino la vuelta de Tánger, y en las galeras que le esperaban se vino para Algeciras. De aquí pasó á Marbella á verse con el rey de Granada, verificándose estas vistas con gran pompa y aparato, y en ella cedió el africano al granadino todas sus posesiones de España, reservándose únicamente á Ronda, Algeciras, Tarifa y Guadix. Dejó gobernando estas dependencias á su hermano Abu Alta, dándole el mando de la frontera y de la caballe-

ORDEN DE LA PLAZA
del 15 de Agosto de 1860.

Servicio para el 16.

Gefe de dia: D. Santiago Martinez y Crespo, comandante graduado capitán del regimiento infantería de Burgos n.º 56.— Parada, hospital y provisiones, Valencia.— El Sargento Mayor interino.— José María Ansaldo.

AVISOS OFICIALES.

El Comisario de guerra Inspector del repuesto de víveres de la fortaleza de Isabel II en este puerto.

HACE SABER: que debiendo venderse en pública subasta cuatrocientas arrobas de arroz pertenecientes al citado repuesto, los licitadores que quieran presentar proposiciones pueden verificarlo el dia 16 del actual á las cuatro de la tarde en los almacenes del Lazareto de este puerto en donde se hallan depositados los citados víveres; en el concepto de que dichas proposiciones se han de presentar cerradas á tenor de lo que previene el pliego de condiciones que desde el dia de hoy se halla de manifiesto en la Co-

misaria de guerra de esta plaza.— Mahon 11 de Agosto de 1860.— Pablo de Capdevila y Vilaró.

ANUNCIOS.

GRAN REMATE.

ESTAMPAS Y MAPAS MODERNOS

DE ESTE AÑO, EN CASTELLANO,

como España dividida por provincias, Mapa Mundi, Plan esférico, América, Asia, Oceanía y otros, se darán á 5 reales tomando la coleccion y uno solo á 6 reales, los cuales se han vendido á 14 reales; estampas de todos tamaños, copias de Murillo, Rafael y otros artistas: las de 70 reales á 40, las de 40 á 20, las de 20 á 10, las de 12 á 6, las de 6 á 3 y las de 4 á 2, dándose á estos precios por no querer seguir mas el oficio.

Permanecerá en esta capital 4 dias, calle del Castillo n.º 120.

El sábado 18 del actual, siendo competente la postura, se rematará en pública subasta á las doce de la mañana, una casa situada en la calle de Santa Teresa de esta Ciudad n.º 8. El pliego de condiciones

obra en poder del pregonero Anglada, y en el despacho del tario D. Jaime Villalonga.

SIRVIENTES.

Se necesita una cocinera ó un libre que sepa guisar.

En esta redaccion informan

En esta imprenta darán raz un jóven que desea hallar color en clase de criado. Sabe cuidar un caballo.

El sábado próximo dia 18 corriente llegará á este puerto cedente de Ciudadela el falucho pañol nombrado el AFRICANO obgeto de salir para Argel el 25 del mismo: Admite cargo y sageros y para su ajuste podrá avistarse con su capitán Bartolo Maspoch.

Por todo lo que va sin firma.— J. Hospital

Director y Editor responsable,
JOSE HOSPITALER.

Imp. de D. Juan Fábregues y Pascual,
calle Nueva n.º 24.

ría al afamado capitán Ali-B-n Yartagen, con tres mil ginetes escogidos de los benimerines, y confirmando las treguas con el rey don Sancho, luego se pasó al Africa en el mes de Rabi 4.º del año de 685 (1286 de Cristo). Fijó su residencia en la nueva Fez, dando desde allí sus disposiciones para sujetar las diversas rebeliones que ocurrieron en aquel pais, castigando á veces á sus autores, como lo hizo dando muerte á los hijos de Edris, hijo de Abd-el-hak, sobrinos y parientes suyos, y perdonando á veces como lo hizo con su hijo Amer que se rebeló en Marruecos.

Despues hizo la guerra al hijo de Yagmorasen llamado Otsman, porque daba abrigo á Ben-Alar, que fué el iostigador para que se rebelase Abu-Amer, y por ello puso sitio á Tremecen, pero sin efecto alguno. Yacub en seguida quiso pasar á España, y para ello publicó la guerra sagrada, viniéndose para Alcázar Zaguera. El rey don Sancho, teniendo noticia de su venida, hizo que sus galeras cruzasen el estrecho hasta encontrar con la armada africana que fué derrotada completamente.

El africano entonces tuvo que aguardar á que le llegasen nuevas fuerzas de mar, lo que verificándose al fin, desembarcó en Tarifa en el mes de Ramadan del año 690, (1291 de J. C.) desde donde salió á correr tierra de cristianos, poniendo sitio al castillo de Bejer, sobre cuya fuerza estuvo tres meses. Y como la estacion de las lluvias se acrecase, y supiese tambien Yacub que las galeras aragonesas le iban á tomar el paso del Estrecho, se apresuró á regresar á Mauritania, poniéndolo en obra en Moharram de 691 (1292 de J. C.) perdida ya su buena inteligencia con el rey de Granada. En fuerza de tales desavenencias, Ben-Alahmar se

puso de acuerdo con el rey castellano para despojar africano de la importante plaza de Tarifa que era estribo desde donde tomaba siempre la tierra de España.

A la cuenta, los moros, españoles tenían que sufrir mucho tambien de las visitas de huéspedes tan feroces como las tribus africanas. El granadino debía ayudar al castellano en la empresa como lo hizo debiendo que dar la ciudad despues de rendida en manos de Ben Alahmar, pero entrada la plaza por capitulacion en propio año 1294, la retuvo para sí don Sancho, ofreciéndole al granadino otros castillos en cambio que este rehusó siempre.

Abú Yacub tuvo mucho que entender en el Mogreb con las rebeliones de sus parientes, señalándose entre todos los hijos de Yahya que se apoderaron del castillo de Tazuta en el pais de Errif, con grandes riquezas, haciendo huir al príncipe Abú Alí Mansor, sobrino de Yacub.

Los rebeldes obligados á desamparar la fortaleza se refugiaron en Tremecen, desde donde alcanzado el perdón del príncipe de los musulmes se venian para Fez pero el príncipe Abú Amer, de quien ya hemos hablado, sabiendo el camino que traian los salió y mató publicando que aquello lo hacia por orden de su padre pero este se justificó cumplidamente de tal acusacion y demostrando grande enojo para con su hijo, lo mandó desterrado en las montañas de la Gomera, en el pais de Errif, en donde murió; desde allí fué llevado su cadáver á Fez para ser enterrado.

Sus dos hijos Amer y Saliman sucedieron despues en el trono de su abuelo Abú Yacub. Este entre...